【附件2】　苏州大学关于申请硕士学位、博士学位科研成果的规定
　　为适应研究生培养模式多样化的需求，对不同培养对象实行分类指导，强化研究生特别是博士研究生的科研创新能力，提高学位授予质量，特制订本规定。
　　一、指导思想
　　（一）申请学位的科研成果，是衡量攻读硕士学位、博士学位人员培养质量的重要标准之一，是学位论文答辩资格审核的依据，是学位授予的必要条件。
　　（二）申请学位科研成果的规定，既要有利于倡导勇于进取、锐意创新的精神，又要有利于营造实事求是、认真严谨的学风。
　　二、申请学位科研成果指标确定的原则
　　（一）应兼顾科研成果质与量两方面的要求。
　　（二）应根据不同培养目标和不同学科的具体情况实行分类指导，具有科学性和可行性。
　　（三）应有利于倡导学术创新，防止学术失范。
　　三、申请学位科研成果的要求
　　（一）申请人在攻读学位期间，应取得本规定所要求的科研成果，方可申请学位。
　　（二）提前申请学位的人员，应取得较为突出的科研成果（即本规定所要求的学术论文或著作应已公开发表或出版[不含录用通知]，或已取得本规定所要求的其他相应科研成果）。
　　（三）申请学位的科研成果，必须以苏州大学为第一署名单位。
　　四、研究生科研成果的具体指标
　　（一）硕士研究生
　　1．自然科学类
　　（1）数学科学学院：鼓励在公开刊物或公开出版的国际或全国性学术会议论文集上发表与专业有关的学术论文。
　　（2）物理科学与技术学院（包括现代光学技术研究所和信息光学工程研究所）、机电工程学院、电子信息学院、计算机科学与技术学院、材料工程学院：在公开刊物（不含增刊、增版）上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者，可以正式录用通知为据）；或在公开出版的国际学术会议论文集上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者）。
　　（3）化学化工学院：在核心期刊（不含增刊、增版）上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者，可以正式录用通知为据）。
　　（4）其他院(部)：在中国科技统计源期刊（不含增刊、增版）上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者，可以正式录用通知为据）。
　　2．人文社会科学类
　　（1）政治与公共管理学院：鼓励在公开刊物或公开出版的国际或全国性学术会议论文集上发表与专业有关的学术论文。
　　（2）其他学院：在公开刊物（不含增刊、增版）上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者）；或在公开出版的国际或全国性学术会议论文集上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者）；或在公开出版的与专业有关的学术著作中撰写至少1章或2万字。
　　（二）博士研究生
　　1．自然科学类
　　（1）数学科学学院：在SCIE源期刊、国外EI源期刊上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者，可以正式录用通知为据）；或被ISTP收录与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者）；
　　（2）物理科学与技术学院、化学化工学院：在SCI、EI源期刊上发表与专业有关的学术论文至少3篇（第一作者，其中有一篇可以正式录用通知为据）；或与专业有关的学术论文所发表的期刊的影响因子之和大于5.0（第一作者）。
　　（3）现代光学技术研究所、信息光学工程研究所：在SCIE、EI英文源期刊（含英文源会议文集）上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者）；或被SCIE、EI收录与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者）；或在SCIE、EI源期刊上发表与专业有关的学术论文至少2篇（第一作者）。
　　（4）计算机科学与技术学院、电子信息学院：在SCIE、EI源期刊上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者）。
　　（5）其他院(部)：在SCIE、EI英文源期刊上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者）。
　　材料工程学院服装专业的“服装设计及理论研究”方向，其科研按照人文社会科学类博士研究生的要求执行。
　　2．人文社会科学类
　　在核心期刊（不含增刊、增版）上发表与专业有关的学术论文至少2篇（其中至少应有一篇是研究生为第一作者，另一篇可以是研究生为第二作者但第一作者必须为导师）；或被ISTP收录与专业有关的学术论文至少1篇（研究生为第一作者）。
　　五、专业学位研究生科研成果的具体指标
　　（一）硕士专业学位研究生
　　1．艺术学院：在公开刊物或公开出版的论文集上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者）；或在公开刊物上发表与专业有关的作品至少1件（第一作者）。
　　2．其他院(部)：在公开刊物或公开出版的论文集上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者）。
　　（二）博士专业学位研究生
　　在SCIE、EI英文源期刊上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者）；或在中华医学会主办的中华系列杂志（不含增刊、增版）上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者）；或在核心期刊（不含增刊、增版）上发表与专业有关的学术论文至少2篇（第一作者）。
　　六、高等学校教师在职攻读硕士学位人员科研成果的具体指标
　　在公开刊物或公开出版的论文集上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者）。
　　七、同等学力申请硕士学位人员科研成果的具体指标
　　在公开刊物或公开出版的论文集上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者）；或撰写公开出版的与专业有关的学术著作至少1部（独著或排名前二）；或完成市级以上（含市级）科研成果鉴定至少1项（排名前二）；或获市级以上（含市级）科研奖至少1项（排名前二）。
　　八、港澳台研究生和外国留学生科研成果的具体指标
　　（一）硕士研究生
　　在公开刊物（不含增刊、增版）上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者）；或在公开出版的国际或全国性学术会议论文集上发表与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者）；或在公开出版的与专业有关的学术著作中撰写至少1章或2万字。
　　（二）博士研究生
　　在核心期刊（不含增刊、增版）上发表与专业有关的学术论文至少2篇（其中至少应有一篇是研究生为第一作者，另一篇可以是研究生为第二作者但第一作者必须为导师）；或在国外或港澳台地区核心期刊（不含增刊、增版）上发表与专业有关的学术论文至少2篇（第一作者）；或被ISTP收录与专业有关的学术论文至少1篇（第一作者）。
　　九、有关科研成果具体指标的说明
　　（一）公开刊物，是指不与我国宪法和法律规定相抵触的国内外学术期刊，包括：具有国内统一刊号CN和国际统一刊号ISSN的中外文学术期刊；经院(部)学位评定分委员会认定、具有国际统一刊号ISSN的国外或港澳台地区连续出版且有规范审稿制度的学术期刊。
　　（二）核心期刊的认定，以北京大学图书馆公布的《中文核心期刊要目总览》和南京大学公布的《中文社会科学引文索引》（CSSCI）为依据。
　　凡被中国人民大学复印报刊资料、《中国社会科学文摘》、《高校社会科学文摘》、《新华文摘》全文转载的学术论文，不论其发表在何种刊物上，均视为核心期刊论文。
　　凡在《人民日报》、《光明日报》、《文汇报》、《中国教育报》理论版上发表的学术论文（字数必须在3000字以上），均视为核心期刊论文。
　　凡在SCI(E)、EI源期刊上发表的学术论文，或被SCI(E)、EI收录的学术论文，均视为当然核心期刊论文。
　　每项授权发明专利（排名第一），可视同SCI(E)或EI源期刊论文1篇。
　　数学科学学院在中国科学、数学学报、数学年刊、数学进展、应用数学学报、数学物理学报、计算数学、系统科学与数学、应用概率统计、数学教育学报、力学学报等刊物上发表的学术论文，视同SCIE源期刊或国外EI源期刊论文。
　　（三）国外或港澳台地区核心期刊，是指经院(部)学位评定分委员会认定，具有国际统一刊号ISSN、国外或港澳台地区连续出版且有规范审稿制度、学术影响较大的学术期刊。
　　十、在攻读学位期间，申请人获国家级科研奖（排名前五），或获省部级科研一等奖（排名前三）者，则对其发表论文不作要求。
　　十一、学校鼓励各院(部)根据学科的具体情况和发展需要,提出高于本规定的科研成果要求。院(部)这方面的规定，必须经学位评定分委员会审核通过，并报校学位评定委员会办公室备案。
　　十二、各院(部)负责攻读硕士学位人员（同等学力申请硕士学位人员除外）科研成果的审核，以及攻读博士学位人员科研成果的初审；校学位评定委员会办公室，负责同等学力申请硕士学位人员科研成果的审核，以及攻读博士学位人员科研成果的复审。
　　十三、本规定从2008级攻读硕士学位、博士学位人员开始执行。目前在读人员的科研成果要求，也可参照本规定执行。 

