选 民 须 知
一、根据宪法和组织法规定，以及江苏省十二届人大常委会第二十四次会议、苏州市十五届人大常委会第三十次会议、姑苏区一届人大常委会第二十八次会议决定,我区的人大代表换届选举工作将于2016年9月至2017年1月进行。

二、在依法选举产生区新一届人大代表后的两个月内,应当适时召开区新的一届区人民代表大会第一次会议，审议决定本区的经济建设、社会发展等重大事项，选举产生区级国家机关领导人员。

三、我区人大换届选举，是全区人民政治生活中的一件大事，是人民当家作主、管理国家事务义不容辞的责任，每个选民都要十分珍惜宪法和法律赋予自己的民主权利，以极大的热情，积极主动地参加选举人大代表的活动。

四、我区这次人大代表换届选举的选举日为2016年12月8日。根据法律规定，将在2016年11月18日以前进行选民登记。凡到选举日为止，年满18周岁的中华人民共和国公民，除依法被剥夺政治权利的人外，都有选举权和被选举权。每个选民要在2016年11月18日以前主动参加本选区的选民登记。经过登记核对，凡具有选民资格的，由选区于2016年11月18日前张榜公布选民名单。对公布的选民名单有不同意见的，可以在选民名单公布之日起五日内向选举委员会提出申诉。选民登记要力求做到不重、不错、不漏。

五、提名推荐候选人是选好人大代表的基础。凡推荐为人大代表的候选人，应当拥护党的路线方针政策，拥护中国特色社会主义制度，模范遵守宪法和法律，密切联系人民群众，认真听取和反映人民群众的意见和要求，努力为人民服务，自觉遵守社会公德，廉洁自律，公道正派，勤勉尽责，在本职工作中发挥带头作用，具备履行代表职务的意愿和履行代表职务的能力。坚持人大代表具有广泛的代表性要求，来自基层特别是一线的工人、农民、专业技术人员代表的比例要有所上升，妇女代表的比例要有所提高。

六、选举法规定，各政党、各人民团体可以联合或者单独推荐候选人，选民十人以上联名，也可以推荐代表候选人。区选举委员会将在2016年11月23日前(即选举日的15日以前)汇总公布所推荐的代表候选人名单。经过各该选区选民小组组织选民反复讨论、协商，并由选民选举工作小组召集选民小组组长和选民小组推荐的选民代表等征求意见后，根据较多数选民的意见，确定正式代表候选人名单，并在2016年12月1日前(即选举日的7日以前)公布。

七、在提名推荐和协商确定代表候选人的过程中，每个选民都要认真思考，努力把素质好、符合代表结构要求的人推荐和确定为代表候选人，使各方面都能有一定数量的代表参与管理国家大事。

八、坚持由区选举委员会统一向选民介绍正式代表候选人情况的规定，每个选区至少组织召开一次代表候选人与选民的见面会。任何选民和代表候选人都不得违背法律规定自行组织宣传介绍代表候选人情况的活动。

九、投票选举代表从12月8日起的五日内进行。投票选举代表实行差额选举，采用无记名投票方式。投票选举是选民行使人民当家作主权利的直接表现。每个选民要珍惜自己的民主权利，在规定的时间内主动到本选区设立的投票站或召开的选举大会，凭身份证或选民证领取选票，并投好庄严的一票。选民因故外出等不能参加投票，经区选举委员会或由选举委员会授权的选区工作小组同意，可书面委托其他选民代为投票，但每一位选民接受的委托不能超过3人，并应当按照委托人的意愿代为投票。不能委托候选人投票。为了更好保障选民自由行使选举权利，使选举结果充分体现选民的意愿，在选民投票选举代表时，应当设有秘密写票处。
十、选举人大代表是严肃的政治任务，人人有责任保证选举工作的顺利进行。对选举中出现的违反法律和党的纪律的行为，如以金钱或其他财物贿赂选民的，对以暴力、威胁、欺骗等手段妨害选民自由行使选举权和被选举权的，对伪造选举文件、虚报选举票数的，对控告、检举违法行为人进行压制、报复的等手段干扰、破坏选举的行为，要依照法律严肃查处。

区选举委员会和区人民法院应当及时受理有关选举的申诉案件。

十一、选民在换届选举中要严格依法办事，以主人翁的姿态，积极参加选举活动，认真行使好自己的民主权利，并有权监督选举工作依法进行。

                                     苏州市姑苏区选举委员会
                                        2016年10月12日
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