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关于召开2017年度基层党组织组织生活会和开展民主评议党员的通知
各党委、党工委：
召开2017年度基层党组织组织生活会和开展民主评议党员，是学习贯彻党的十九大精神的重要举措，是推进“两学一做”学习教育常态化制度化的基本要求。根据《中共中央组织部关于召开2017年度基层党组织组织生活会和开展民主评议党员几个问题的通知》精神和省委组织部、市委组织部相关部署，现就我校基层党组织召开2017年度组织生活会和开展民主评议党员工作通知如下：
一、集中学习党的十九大报告和党章

党支部要采取领学宣讲、党课辅导、交流讨论等方式，组织党员集中学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党章。重点是搞清楚、弄明白“八个明确”主要内容和“十四个坚持”基本方略，搞清楚、弄明白党员义务、党的基层组织的基本任务等内容，把思想和行动统一到维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导上来，统一到落实党的十九大确定的各项任务上来。没有组织集中学习的，不得召开组织生活会。

    二、广泛开展谈心谈话征求意见

    结合工作实际，各党支部普遍开展谈心谈话，做到支部班子成员之间必谈，班子成员与党员之间必谈，提倡党员之间互谈。谈心谈话要敞开心扉、坦诚相见，既交流思想、沟通工作生活情况，又相互听取意见、指出对方存在的问题和不足。党支部要通过个别谈话、座谈交流、上门走访、电子邮件等方式，主动征求群众特别是服务对象对支部班子的意见建议，把问题找准找全。党支部书记要带头谈心谈话，带头听取意见建议，主动接受党员群众的约谈，树好标杆、当好示范。

三、联系思想工作实际查摆问题

党支部班子、班子成员和党员要围绕政治功能强不强、“四个意识”牢不牢、“四个自信”有没有，工作作风实不实、发挥作用好不好、自我要求严不严，深入查摆具体问题。党支部班子要对照党的十九大报告关于基层党组织要成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒的要求，对照党章规定的党支部职责，重点查摆突出政治功能、提升组织力方面存在的问题和差距。班子成员和党员要认真落实习近平总书记关于进一步纠正“四风”、加强作风建设重要批示精神，重点查摆在推进立德树人、学科建设、科学研究、社会服务等方面工作中形式主义和官僚主义的新表现。党支部班子、班子成员和党员都要对照党章要求，检查坚持组织生活制度，遵守党的纪律特别是政治纪律、组织纪律方面的问题。

四、集中开展组织生活会和民主评议党员    

组织生活会一般以支委会形式召开，也可结合民主评议党员一并进行。会上，支部书记要报告一年来党支部工作情况、检查党支部建设存在的问题，提出整改措施。接着支部书记和班子成员要检查履行职责情况、进行自我批评、开展相互批评。批评和自我批评要联系具体人具体事，不能大而化之、不痛不痒。

民主评议党员一般以党员大会形式进行。会前，党支部要严格核查比对问题党员，一是通过登录最高人民法院网站（http：//shixin.court.gov.cn/index.html）查询比对被法院列入失信被执行人名单人员。二是其他不符合党员身份行为的。如:无正当理由连续六个月以上不参加党的组织生活、或不交纳党费、或不做党所分配工作的党员，违反党纪国法的党员等。支委会要对核查出的问题党员基本情况进行核实、取证，结合日常掌握的情况，并征求执纪执法等部门意见，形成综合性写实材料。相关材料经上级党（工）委预审，方可进入支部大会环节。问题党员情况凡经调查核实的，民主评议直接定格为不合格。

会上，按照个人自评、党员互评、民主测评的程序，对党员进行评议。党员大会由支部书记主持，按照以下步骤进行：1.支部书记重点领学党的十九大报告第三部分《新时代中国特色社会主义思想和基本方略》和党章第一章第三条及第五章第三十二条的内容。2.支部书记通报支部班子查摆问题、开展批评和自我批评情况。3.开展个人自评和党员互评。个人自评、党员互评要讲学习、工作、生活等实际表现，用具体事例说话，指出问题和不足。4.按照统一制作的表格，对支部班子进行评议，对支部党员进行民主测评。

党员领导干部要落实双重组织生活制度，以普通党员身份参加所在党支部的组织生活会，带头开展批评和自我批评。对年老体弱、行动不便的党员，可采取适当方式参加组织生活会和民主评议党员。预备党员参加民主评议，但不评定等次。

    五、抓好组织评定和问题整改

    党支部结合评议情况，综合分析党员日常表现，给每名正式党员评定等次并向本人反馈。评为“优秀”的比例一般不超过党员总数的三分之一。对评为优秀的党员要予以表扬，对评为合格的党员还要肯定优点、提出希望和要求，对评为基本合格的党员要指出差距、帮助改进提高，对经调查核实其具体表现后评为不合格党员的，按照党章和党内有关规定，对照《江苏省处置不合格党员实施办法》，区别不同情况，稳妥慎重给予组织处置。民主评议情况要如实填入民主评议党员登记表。党员个人年度总结、自评格次、年度评议格次等要如实填入《党员手册》。

    党支部组织生活会后，党支部和班子成员要结合批评和自我批评，列出问题清单、明确整改事项和具体措施，党员要作出整改承诺。整改内容和完成情况要在一定范围内公示，接受党员群众监督。党支部要将班子查摆的问题、整改措施以及民主评议党员结果报上级党组织备案。

六、加强组织领导和全程指导

1、加强统筹指导。各党（工）委要高度重视，切实加强领导和指导。要结合基层党组织实际，对召开专题组织生活会、开展民主评议党员工作，作出具体安排。各党（工）委要明确专人负责，对所辖党支部进行全程指导，帮助指导基层党组织特别是党支部书记明确工作要求、掌握方法程序，扎实开展工作。各党（工）委领导班子成员都要列席指导1个以上所辖党支部的组织生活会和民主评议党员，并进行点评。对组织生活会存在走形式、搞应付等问题的要及时纠正，对民主评议党员失真失实的要责令重新进行，防止走过场、出偏差。

2、注重领导带头。党员领导干部都要以普通党员的身份参加所在党支部的组织生活会，带头学习查摆、听取意见、开展批评与自我批评，带头开展对党支部和党员的点评。学校党委将组织开展党员领导干部落实双重组织生活制度专项督查，随机列席各党支部组织生活会，请各党（工）委在3月10日前以电子邮件形式报送本党（工）委领导班子成员所在支部组织生活会召开的时间和地点（附件1）。

3、坚持正面引导。各级党组织要把严格要求党员与关心关爱党员结合起来，通过组织生活会和民主评议党员工作，进一步了解掌握党员思想和工作生活情况，有针对性地开展党内激励关怀帮扶活动，使党员感受到党组织的温暖。

请各党（工）委于3月21日前将工作总结、《组织生活会和民主评议党员工作情况统计表》（附件5）、《优秀党员名单汇总表》（附件6）、《不合格党员基本情况表》（附件7）加盖党委公章报送党委组织部，电子文档同时发送至yuanjie86@suda.edu.cn。各党（工）委要完整保存各支部专题组织生活会记录和所有附件。

附件：1、党（工）委领导班子成员所在党支部专题组
织生活会信息登记表

2、党支部班子民主评议表

          3、党员民主测评表

          4、2017年度民主评议党员登记表

          5、组织生活会和民主评议党员工作情况统计表

          6、优秀党员名单汇总表

7、不合格党员基本情况表

    以上附件请至党委组织部网站“表格下载”工具栏下载使用。
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