香港教育学院对外推免项目常见问题一览
Q：本次推免项目的背景是什么？

A：汉语热持续升温，而普通话教师在港澳地区仍属于急需人才。香港教育学院于2010年4月联合中山大学、华东师范大学、南京师范大学、苏州大学等国内六所大学的文学院或中文系在香港签署协议，联合培养该方向的硕士研究生，下设两个专业，即国际汉语教学和中文研究（语文教育）。首批学生将于2011年9月正式入学，对于此次招生，香港教育学院给予上述每所大学若干推免名额，申请推免的学生将通过绿色通道（FASTTRACK）进行录取。
Q：留学香港的优势在哪里？

A：1.可留港工作或继续学业。香港人民入境事务处将加签一年的签证，学员此期间如在港找到工作或深造进修，可继续留港。2. 学员来港读书或工作满七年，即可申请成为香港居民，享受香港的高福利。3..相对欧美与日韩，学费低廉，语言沟通便利。
Q：香港教育学院是什么性质的学校？

A：香港教育学院是目前香港现有8所公立大学中唯一的师范大学，是国家教育部认可的高等院校。
Q：此次推免的两个硕士专业学制是怎样的？

A：两课程皆为一年全日制、授课式硕士课程。学生成功修完课程计划要求的30学分即予以毕业，同时由香港教育学院授予文学硕士（MA）学位。
Q：修完这两个课程后，学生获得的是“单证”还是“双证”？

A：单证。学历证书是中国教育体制特有的证书形式，中国以外几乎没有其他国家的高等教育机构颁发所谓的“学历证书”。香港的教育体系沿用英国体制，因此学生完成获得学位应具备的学分后，将获得“学位证书”，硕士学位可在全球范围内用以继续学业。需要学历证明的毕业生可至教育部进行学历认证。
Q：课程学费（不含生活费）是多少？在港一年的生活费是多少？
A：中文研究文学硕士8万港元；国际汉语教学硕士9.6万港元。一般情况下，在港一年的食宿约为5万港元。
Q：目前港币对人民币的汇率是多少？

A：约为1：0.85，即1港元换0.85人民币。
Q：两个课程毕业后前景怎样？

A：毕业生可以选择就业。教师在香港属于金领人士，社会地位高，收入丰，而目前汉语教师/普通话教师在香港十分稀缺，中小学和各级培训机构都大量紧缺普通话教师。学员毕业后可在港任教国际学校或中小学，薪金丰厚。学员亦可投身与教育或语文相关工作，如编辑、出版等行业。同时，毕业生也可选择继续求学，申请于国内或海外院校攻读教育类或语言类的博士学位，亦可转至香港或海外其他名校攻读其他专业的第二硕士学位。
Q：入学要求是哪些？

A：中文研究专业：本科为教育或人文类专业，具有学士学位。

国际汉语教育专业：本科专业不限；普通话测试二级乙等或以上；大学英语六级成绩不低于430（或达到雅思6.0/托福笔考500机考173）。
Q：提交的申请材料有哪些？如何通过苏大文学院申请？

A：有意向同学请携带如下材料至苏大独墅湖校区文综楼1005-5214室报名（电话：0512-65880517）。中文研究方向免5、6两项。

1. 填写完整的报名表（报名表可于苏州大学文学院网站下载或至报名点索取）；2. 本科毕业证书原件（应届生免）；3. 学士学位证书原件（应届生免）；

4. 本科成绩单原件； 5.普通话证书原件；6.英语能力证明（CET6/IELTS/TOEFL）原件； 7. 人民币450元报名费（无论申请成功与否，报名费恕不退还）。

异地学生请将所有材料扫描后，发至 fanjie@suda.edu.cn
申请费可通过邮局汇款
收款人：马凤英
地址：苏州市仁爱路199号苏州大学文学院（邮编215123）
请在备注栏里写明“香港教育学院申请费”和您的姓名、手机号。
